2016-2017学年安徽省合肥四十二中生物期末测试题（word版 含答案）
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一、选择题（60分，每题2分）

1．人体的血液之所以呈现红色，是因为下列哪种血细胞中含有哪种物质所致（）

A．白细胞、纤维蛋白原
B．红细胞、纤维蛋白原

C．血小板、血红蛋白
D．红细胞、血红蛋白

2．血液中的细胞包括（）

A．红细胞、白细胞、血小板
B．红细胞和血浆

C．白细胞和血浆
D．血小板和血清

3．某人手指不慎划破出血，血液中与止血和避免发炎有关的是（）

A．血小板、血浆
B．血小板、白细胞

C．红细胞、血浆
D．白细胞、血浆

4．下列细胞中，成熟后无细胞核的是（）

A．红细胞
B．白细胞
C．脂肪细胞
D．神经细胞

5．血液循环在哪种血管中流得最慢，这有利于（）

A．动脉，气体交换
B．静脉，物质交换

C．毛细血管，气体交换
D．毛细血管，物质交换

6．血液在血管中的流向是（）

A．静脉→动脉→毛细血管
B．静脉→毛细血管→静脉

C．动脉→静脉→毛细血管
D．动脉→毛细血管→静脉

7．血液循环的动力器官是（）

A．动脉
B．静脉
C．心脏
D．肺

8．构成毛细血管壁的细胞层数是（）

A．一层
B．二层
C．五层
D．十层

9．与左心室相连的血管是（）

A．肺静脉
B．肺动脉
C．主动脉
D．下腔静脉

10．动脉血变成静脉血的部位是（）

A．左心室
B．肺动脉

C．肺泡外的毛细血管
D．手部毛细血管

11．小华和同学们跳绳，20秒钟内她的脉搏为44次，则她的心率为（）

A．75次/分
B．88次/分
C．132次/分
D．120次/分

12．如果一个人的右臂动脉断裂，紧急抢救时应采取的措施是（）

A．包扎近手端的已断静脉
B．包扎近心端的已断静脉

C．包扎近手端的已断动脉
D．包扎近心端的已断动脉

13．多多是A型血，他若输血应首先选择（）

A．O型血
B．A型血
C．B型血
D．AB型血

14．人体形成尿液的器官是（）

A．心脏
B．肝脏
C．肾脏
D．肺

15．健康人肾小囊液（原尿）中几乎不含有的物质是（）

A．水
B．尿素
C．蛋白质
D．无机盐

16．①～⑤的正确顺序是（）

①血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，经过肾小球过滤到肾小囊中，形成原尿

②血液流经肾小球和肾小囊壁

③血液流经入球小动脉

④而剩下的水和无机盐、尿素等就形成了尿液

⑤当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖与蛋白质、大部分水和部分无机盐被肾小管重新吸收．

A．①②③④⑤
B．③②⑤④①
C．③②①④⑤
D．③②①⑤④
17．人眼能够看到远近不同的物体，主要是靠什么调节（）

A．瞳孔
B．视网膜
C．晶状体
D．玻璃体

18．外界物体反射来的光线，依次经过什么到达视网膜（）

A．瞳孔、角膜、晶状体、玻璃体
B．瞳孔、角膜、玻璃体、晶状体

C．角膜、瞳孔、晶状体、玻璃体
D．角膜、瞳孔、玻璃体、晶状体

19．近视眼看不清远处的物体，是因为物象落在（）

A．视网膜后方
B．视网膜前方
C．视网膜上
D．盲点上

20．人产生听觉的大致过程是（）

A．声波→鼓膜→外耳道→听小骨→耳蜗→听觉神经→大脑

B．声波→鼓膜→外耳道→耳蜗→听觉神经→大脑→听小骨

C．声波→外耳道→鼓膜→听小骨→耳蜗→听觉神经→大脑

D．声波→外耳道→听小骨→鼓膜→耳蜗→听觉神经→大脑

21．下列现象中属于生来就有的简单反射的是（）

A．幼儿见穿白衣的护士就哭
B．狗见主人则摇尾跟随

C．突然的声响引起人的寻视
D．司机见红灯就停车

22．食盐中加碘是预防（）

A．巨人症
B．侏儒症

C．糖尿病
D．地方性甲状腺肿

23．小兵感冒了，咽部发炎没有及时治疗，却引起了中耳炎，这是因为病菌通过（） 感染到中耳．

A．外耳道
B．咽鼓管
C．喉
D．耳廓

24．脑溢血引起的半身不遂，通常表现在脑损伤部位的（）

A．同侧肢体
B．对侧肢体
C．上半部身体
D．下半部身体

25．健康成年人每次献血多少毫升不会影响健康（）

A．400毫升
B．1 200～1 500毫升

C．500毫升
D．200～300毫升

26．农民常把人畜粪便堆积在一起，高温沤制农家肥料．此举可以（）

A．使细菌、真菌大量繁殖
B．将有机物分解

C．杀死各种病菌和虫卵
D．B和C都是

27．当尿液中出现蛋白质时，说明肾脏发生病变的部位是（）

A．肾小球
B．肾小囊
C．肾小管
D．收集管

28．某人已成年，智力正常，身高只有80厘米，他患的是（）

A．巨人症
B．呆小症
C．侏儒症
D．甲亢

29．下列反射中哪一种是人类特有的反射活动（）

A．梅子的酸味刺激，引起唾液分泌

B．见到酸梅就分泌唾液

C．谈论酸梅也引起唾液分泌

D．吃到酸梅就分泌唾液

30．20世纪50年代日本发生的水俣病，是长期食用富含哪种元素的食物造成的（）

A．铜
B．镁
C．锌
D．汞

　

二、判断题（20分，每题2分）

31．肺动脉里流动的是动脉血．　．（判断对错）

32．根据人体血液循环模式图断定：人体的动脉血是在身体的左侧流动．　．（判断对错）

33．血液流经肾小球毛细血管时发生了气体交换，由动脉血变成静脉血．　．（判断对错）

34．神经系统是由脑和脊髓组成的．　 （判断对错）

35．手不慎被烫是先感觉到疼，然后再缩手．　 （判断对错）

36．狗的胰岛被切除后，发现狗的尿液中含有葡萄糖，这说明胰岛与降低血糖浓度有关．　．（判断对错）

37．“入芝兰之室，久而不闻其香”，这句话是说嗅觉具有适应性．　 （判断对错）

38．白色人种与黄色人种眼颜色的区别是由虹膜决定的．　．（判断对错）

39．肾单位是由肾小球、肾小囊、肾小管组成的．　 （判断对错）

40．英文字母“p”在视网膜上成的像是“b”．　．（判断对错）

　

三、实践题

41．看了如图这幅漫画，你有什么感想？你想怎样做？

这幅漫画的寓意是：手持大斧的人类为了自己　的利益，过度地　，使得鸟类无家可归．它们气愤至极，竟然向地球上最高级的动物──人类发起攻击，视他们为“　”．作为人类的我们，难道不应该好好想一想吗？况且森林的破坏不单单影响鸟类的生存，还直接影响我们人类自己，造成水土的流失、沙尘暴的袭击等等．我们知道，一次性筷子是日本人发明的，日本森林的覆盖率为68%，但是他们却不砍伐自己的树木做一次性筷子，全靠进口． 而我国的森林覆盖率不到17%，却是一次性筷子的出口大国．我们中国人可不能这样傻下去了，我们要觉悟！我们要保护森林，我们要号召大家　，我们青少年要节约用纸、回收废纸．回收一吨废纸，就等于挽救了17棵大树．过元旦的时候，我们要少买贺卡，因为制作400张贺卡要消耗一棵树．总之，通过人类的共同努力，让更多的　重返大自然！
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2016-2017学年安徽省合肥四十二中生物期末测试题参考答案与试题解析

一、选择题（60分，每题2分）

1．人体的血液之所以呈现红色，是因为下列哪种血细胞中含有哪种物质所致（）

A．白细胞、纤维蛋白原
B．红细胞、纤维蛋白原

C．血小板、血红蛋白
D．红细胞、血红蛋白

【考点】C3：血液的成分和主要功能．

【分析】三种血细胞的形态结构特点、功能如下表：

	项目
	血细胞类型

	
	红细胞
	白细胞
	血小板

	形状
	面凹的圆饼状
	球形
	形状不规则

	有无细胞核
	无（成熟的红细胞）
	有
	无

	大小、数量
	较大

男性（5.0×1012/L），女性（4.2×1012/L）
	最大

（4.0﹣10.0）×109个/L
	最小

100～300×109个/L

	功能
	运输氧、二氧化碳
	吞噬病菌，防御和保护
	止血和加速凝血


【解答】解：成熟的红细胞无细胞核，呈两面凹的圆饼状，红细胞里有一种红色含铁的蛋白质，叫血红蛋白．红细胞之所以呈红色，就是因为含有血红蛋白．血红蛋白的特性：在氧含量高的地方，与氧容易结合；在氧含量低的地方，又与氧容易分离．血红蛋白的这一特性，使红细胞具有运输氧的功能．因此，“人体的血液之所以呈现红色”，是因为（红细胞）中含有（血红蛋白）所致．

故选：D．

　

2．血液中的细胞包括（）

A．红细胞、白细胞、血小板
B．红细胞和血浆

C．白细胞和血浆
D．血小板和血清

【考点】C3：血液的成分和主要功能．

【分析】该题要从血液的组成方面考虑解答；研究血液的组成，常有血液的分层实验．

【解答】解：在新鲜血液中加入抗凝剂、静置一段时间后，血液会出现分层现象：上面的部分是血浆，呈淡黄色，半透明；下面的部分是血细胞，其中呈暗红色，不透明的是红细胞，红细胞与血浆之间，有佷薄的一层白色物质，这是白细胞和血小板．血浆和血细胞的容积大约各占全血的一半．如图所示：
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故选：A

　

3．某人手指不慎划破出血，血液中与止血和避免发炎有关的是（）

A．血小板、血浆
B．血小板、白细胞

C．红细胞、血浆
D．白细胞、血浆

【考点】C3：血液的成分和主要功能．

【分析】回答此题的关键是要明确血液的组成和功能，思考作答．

【解答】解：血液的组成包括血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．

   成熟的红细胞没有细胞核，呈两面凹的圆饼状．红细胞富含血红蛋白．血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离，因此红细胞的主要功能是运输氧，当血液中红细胞数量少或血红蛋白含量过少时，人会患贫血．

   白细胞的能够作变形运动，当细菌侵入人体后，白细胞能穿过毛细血管壁进入组织，并将细菌吞噬，因此白细胞有防御疾病的作用，人体出现炎症时，白细胞会增多．

   血小板的形状不规则，当血管破裂血液流出时，血小板在伤口处聚集成团，同时血小板还能释放出一些促进血液凝固的物质，加速受损血管的血液凝固，有止血和加速凝血的作用．可见B符合题意．

故选：B

　

4．下列细胞中，成熟后无细胞核的是（）

A．红细胞
B．白细胞
C．脂肪细胞
D．神经细胞

【考点】C3：血液的成分和主要功能．

【分析】本题考查血液中血细胞包括红细胞、白细胞和血小板的形态结构．

【解答】解：血细胞包括红细胞、白细胞和血小板组成．红细胞．又称红血球，无细胞核，是血细胞中数量最多的一种．白细胞无色，体积比红细胞大，有细胞核．血小板无核，又称血栓细胞，由于血小板非常小，从光学显微镜下观察人血涂片，不易观察到．成熟的脂肪细胞和神经系统细胞有细胞核．所以成熟后无细胞核的是红细胞和血小板，

故选A

　

5．血液循环在哪种血管中流得最慢，这有利于（）

A．动脉，气体交换
B．静脉，物质交换

C．毛细血管，气体交换
D．毛细血管，物质交换

【考点】C4：血管的结构、功能和保健；C8：血液循环的途径．

【分析】此题考查的是毛细血管的特点．解答时可以从动脉、静脉、毛细血管的特点方面来分析．

【解答】解：动脉：将血液从心脏运到全身各处的血管．管壁厚，弹性大，血流速度快．动脉多分布在身体较深处．

    静脉：将身体各部分血液送回心脏的血管．管壁薄，弹性小，管腔大，血流速度很慢．四肢的静脉中有瓣膜，防止血液倒流．静脉多分布在身体浅处．

    毛细血管：是连通于最小的动脉和静脉之间的血管．毛细血管数量最多，分布最广，它的管壁极薄，只由一层上皮细胞构成，管内径仅有8～10微米，只能允许红细胞（直径7.7微米）单行通过，管内血流速度也最慢，毛细血管的这些利于血液与细胞充分进行物质交换．

故选：D．

　

6．血液在血管中的流向是（）

A．静脉→动脉→毛细血管
B．静脉→毛细血管→静脉

C．动脉→静脉→毛细血管
D．动脉→毛细血管→静脉

【考点】C8：血液循环的途径．

【分析】动脉与心室相连，把心脏里的血液运输到全身各处；静脉与心房相连，把全身各处的血液运回心脏，动脉与静脉之间是毛细血管，通过毛细血管与身体各处进行物质交换．所以血液流动的方向是：心室→动脉→毛细血管→静脉→心房

【解答】答：血液由心脏的心室流向动脉，由动脉分支形成毛细血管，再汇集成静脉，流回心脏的心房．

A：静脉应位于毛细血管之后，不合题意．

B：毛细血管的前边应该是动脉，不合题意．

C：静脉应位于毛血管的后边，不合题意．

D：血液由动脉流向毛细血管，在毛细血管处进行物质交换，再流向静脉，然后流回心脏．符合题意．

故选D

　

7．血液循环的动力器官是（）

A．动脉
B．静脉
C．心脏
D．肺

【考点】C6：心脏的结构和功能．

【分析】本题考查的是心脏的结构，心脏是血液循环的动力器官．

【解答】解：人体内的血液循环，体循环和肺循环都是从心脏的心室开始，历经一些血管到心脏的心房结束的．所以，血管是血液循环的管道，而心脏是血液循环的动力器官．综上所述；A、B、D选项错误，只有C选项正确．

故选：C

　

8．构成毛细血管壁的细胞层数是（）

A．一层
B．二层
C．五层
D．十层

【考点】C4：血管的结构、功能和保健．

【分析】血管分为动脉、静脉和毛细血管三种，动脉是将血液从心脏输送到身体个部分去的血管，静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管，毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管．

【解答】解：毛细血管数量大，分布广，血管的内径小，仅有8﹣﹣10微米，只允许红细胞单行通过，管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成；管内血流速度最慢．这些特点有利于血液与组织细胞充分地进行物物交换．因此，构成毛细血管壁的细胞层数是一层．

故选A

　

9．与左心室相连的血管是（）

A．肺静脉
B．肺动脉
C．主动脉
D．下腔静脉

【考点】C6：心脏的结构和功能．

【分析】心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室；只有心房与心室是相通的，心脏的左右是不相通的

【解答】解：心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室；只有心房与心室是相通的，心脏的左右是不相通的，左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．

故选：C

　

10．动脉血变成静脉血的部位是（）

A．左心室
B．肺动脉

C．肺泡外的毛细血管
D．手部毛细血管

【考点】C9：动脉血、静脉血的概念；C8：血液循环的途径．

【分析】心脏左侧腔内的血液是动脉血，与左心室、左心房相连的血管内流的动脉血；心脏右侧腔内的血液是静脉血，与右心室、右心房相连的血管内流的是静脉血．

【解答】解：动脉血是含氧多、颜色为鲜红的血，静脉血是含氧量低、颜色暗红的血液．血液经过体循环后由动脉血变成了静脉血，体循环中动脉流的是动脉血；经过肺循环后，由动脉血变成了静脉血，肺循环中静脉内流动脉血．心脏左侧腔内的血液是动脉血，心脏右侧腔内的血液是静脉血．手部的毛细血管处属于体循环部分，血液流经此处，动脉血变成静脉血．可见D符合题意．

故选：D

　

11．小华和同学们跳绳，20秒钟内她的脉搏为44次，则她的心率为（）

A．75次/分
B．88次/分
C．132次/分
D．120次/分

【考点】CE：脉搏．

【分析】本题考查的是心率和脉搏的知识，首先明确的是心率和脉搏的概念．

【解答】解：心率指的是心脏一分钟跳动的次数，正常成年人的心率指的是60～100次每分．脉搏指的是动脉的搏动，可以在桡动脉处测得．正常人的脉搏的次数与心跳的次数是一致的．题中是测了小华每20S记录一次，60S是20S的次数的三倍，所以心率应该是44×3═132（次/分）．

故选C

　

12．如果一个人的右臂动脉断裂，紧急抢救时应采取的措施是（）

A．包扎近手端的已断静脉
B．包扎近心端的已断静脉

C．包扎近手端的已断动脉
D．包扎近心端的已断动脉

【考点】GD：脱臼、骨折及其急救处理．

【分析】三种血管的出血特点和止血方法：

	出血类型
	出血特点
	止血方法

	动脉出血
	颜色鲜红，血流较快，常呈喷射状
	可用止血带或绷带在近心端止血

	静脉出血
	颜色暗红，血液较缓
	可用指压法或止血带在远心端止血

	毛细血管出血
	颜色红色，血液缓慢渗出
	可自然止血，也可用创可贴包扎伤口


【解答】解：由题意知，一个人的右臂动脉断裂，动脉是把血液从心脏送往全身各处，血液流动方向是心脏→动脉．所以右臂动脉破裂出血，应包扎近心端的已断动脉．

故选：D．

　

13．多多是A型血，他若输血应首先选择（）

A．O型血
B．A型血
C．B型血
D．AB型血

【考点】CB：输血与血型．

【分析】输血以输同型血为原则．例如：正常情况下A型人输A型血，B型血的人输B型血．据此作答．

【解答】解：输血以输同型血为原则．但在紧急情况下，AB血型的人可以接受任何血型，O型血可以输给任何血型的人． 如果异血型者之间输血输得太快太多，输进来的凝集素来不及稀释，也可能引起凝集反应．因此，输血时应该以输入同型血为原则．异血型者之间输血，只有在紧急情况下，不得已才采用．因此首先考虑的应该是输同型血．因此，多多是A型血，他若输血应首先选择A型血．

故选：B

　

14．人体形成尿液的器官是（）

A．心脏
B．肝脏
C．肾脏
D．肺

【考点】D3：肾脏的结构和功能．

【分析】如图是泌尿系统的组成图，泌尿系统是由肾脏、输尿管、膀胱、尿道组成，其中主要的器官是肾脏，主要作用是形成尿液，输尿管是输送尿液，膀胱是暂时储存尿液，尿道是排出尿液．
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【解答】解：泌尿系统是由肾脏、输尿管、膀胱和尿道组成．其中主要的器官是肾脏，肾由大约一百万个肾单位组成，肾单位由肾小体、肾小管组成，肾小体由肾小囊、肾小球组成．当血液流经肾时，肾将多余的水、无机盐和尿素等从血液中分离出来形成尿液，使血液得到净化；所以形成尿液的是肾脏．

故选：C

　

15．健康人肾小囊液（原尿）中几乎不含有的物质是（）

A．水
B．尿素
C．蛋白质
D．无机盐

【考点】D4：尿液的形成．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球和肾小囊壁的滤过和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿．因此，健康人肾小囊液（原尿）中几乎不含有的物质是蛋白质．

故选：C

　

16．①～⑤的正确顺序是（）

①血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，经过肾小球过滤到肾小囊中，形成原尿

②血液流经肾小球和肾小囊壁

③血液流经入球小动脉

④而剩下的水和无机盐、尿素等就形成了尿液

⑤当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖与蛋白质、大部分水和部分无机盐被肾小管重新吸收．

A．①②③④⑤
B．③②⑤④①
C．③②①④⑤
D．③②①⑤④
【考点】D4：尿液的形成．

【分析】本题考查尿的形成过程，即包括肾小球的和肾小囊壁的过滤和肾小管的重吸收．

【解答】解：当血液流经肾小球的和肾小囊壁时，除大分子的蛋白质和血细胞外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经过肾小球过滤到肾小囊中形成原尿，每天形成的原尿约为150升，当原尿流经肾小管时，原尿中的全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小管重新吸收会血液，而剩下的水、尿素和无机盐等就形成了尿液．故①～⑤的正确顺序是③血液流经入球小动脉②血液流经肾小球和肾小囊壁①血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，经过肾小球过滤到肾小囊中，形成原尿⑤当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖与蛋白质、大部分水和部分无机盐被肾小管重新吸收．④而剩下的水和无机盐、尿素等就形成了尿液

故选：D．

　

17．人眼能够看到远近不同的物体，主要是靠什么调节（）

A．瞳孔
B．视网膜
C．晶状体
D．玻璃体

【考点】EH：眼球的结构和视觉的形成．

【分析】眼球分为眼球壁和内容物．眼球壁分为外膜、中膜和内膜．外膜包括角膜和巩膜，角膜无色透明便于光线通过，巩膜是一层结缔组织膜，具有保护内部结构的作用；中膜包括虹膜、睫状体和脉络膜，虹膜内有色素，眼球的颜色就是由它来决定的，睫状体内有平滑肌，通过平滑肌的收缩和舒张来调节晶状体的曲度，从而使眼睛能够看清远近不同的物体；内膜视网膜上有感光细胞，接受物像的刺激可以产生神经冲动，属于视觉感受器．

【解答】解：据分析可见：对于正常人来说，不论较近或较远的物体，都能使物像落在视网膜上被看清，主要是因为晶状体的曲度可以通过睫状体的收缩和舒张来调节．

故选：C．

　

18．外界物体反射来的光线，依次经过什么到达视网膜（）

A．瞳孔、角膜、晶状体、玻璃体
B．瞳孔、角膜、玻璃体、晶状体

C．角膜、瞳孔、晶状体、玻璃体
D．角膜、瞳孔、玻璃体、晶状体

【考点】EH：眼球的结构和视觉的形成．

【分析】眼球由眼球壁和内容物组成，眼球壁包括外膜、中膜和内膜，外膜由无色透明的角膜和白色坚韧的巩膜组成；中膜由虹膜、睫状体和脉络膜组成；内膜是含有感光细胞的视网膜；内容物由房水、晶状体、玻璃体组成．该题要从眼球的结构和视觉的形成过程方面考虑解答．

【解答】解：外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物象，物象刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．即外界物体反射来的光线，依次经过角膜→瞳孔→晶状体→玻璃体→视网膜．如图所示：

故选：C
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19．近视眼看不清远处的物体，是因为物象落在（）

A．视网膜后方
B．视网膜前方
C．视网膜上
D．盲点上

【考点】EI：近视、远视形成的原因及矫正方法．

【分析】眼球的前后径过长或晶状体的曲度过大，所形成的物像落在视网膜的前方，因而看不清远处的物体，造成近视．
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【解答】解：长时间的近距离作业，如读书、写字、看电视、玩游戏机等，使眼睛长时间的调节紧张，头部前倾，眼球内不断的充血，眼内压相应的增高，以及眼外肌的紧张和压迫眼球，或者因调节时牵引涡状静脉，妨碍了血液的流通，使巩膜的抵抗力减弱，导致晶状体过度变凸，不能恢复成原状；严重时使眼球的前后径过长，使远处物体反射来的光线形成的物像，落在视网膜的前方，因此不能看清远处的物体．形成近视．

故选：B

　

20．人产生听觉的大致过程是（）

A．声波→鼓膜→外耳道→听小骨→耳蜗→听觉神经→大脑

B．声波→鼓膜→外耳道→耳蜗→听觉神经→大脑→听小骨

C．声波→外耳道→鼓膜→听小骨→耳蜗→听觉神经→大脑

D．声波→外耳道→听小骨→鼓膜→耳蜗→听觉神经→大脑

【考点】EL：听觉的形成过程．

【分析】耳分为外耳、中耳、内耳三部分，外耳包括耳廓和外耳道，中耳由鼓膜、鼓室和听小骨组成，内耳包括半规管、前庭和耳蜗．

【解答】解：听觉的形成过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，刺激耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听觉．

故选：C

　

21．下列现象中属于生来就有的简单反射的是（）

A．幼儿见穿白衣的护士就哭
B．狗见主人则摇尾跟随

C．突然的声响引起人的寻视
D．司机见红灯就停车

【考点】E6：非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．

【分析】此题考查的知识点是复杂反射与简单反射的区别．解答时可以从复杂反射与简单反射的不同特点方面来切入．

【解答】解：简单反射与复杂反射的本质区别是否有大脑皮层的参与．没有大脑皮层参与的，神经中枢在大脑皮层以下的反射是简单反射，反射的神经中枢在大脑皮层上的反射是复杂反射．

简单反射是指人生来就有的先天性反射．是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．膝跳反射、眨眼反射、缩手反射、婴儿的吮吸、排尿

反射等都非条件反射．突然的声响引起人的寻视，这种反射活动是人与生俱来、不学而能的，因此属于简单件反射． 复杂反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．幼儿见穿白衣的护士就哭、狗见主人则摇尾跟随、司机见红灯就停车，是出生后才有的，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的复杂反射．

故选：C．

　

22．食盐中加碘是预防（）

A．巨人症
B．侏儒症

C．糖尿病
D．地方性甲状腺肿

【考点】EB：甲状腺激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状；B1：人体需要的主要营养物质．

【分析】此题是一道基础知识题，考查的是碘的作用和大脖子病的成因．

【解答】解：碘是合成甲状腺激素的重要物质，体内长期缺碘就会影响甲状腺激素的合成和甲状腺的发育，就会得地方性甲状腺肿，即大脖子病．国家为了预防大脖子病，在缺碘地区强制推广加碘食盐．所以国家在缺碘地区强制推广加碘食盐，这是为了预防大脖子病．巨人症是因为幼年期生长激素分泌过多引起的，侏儒症是幼年期生长激素分泌过少引起的，糖尿病是胰岛素分泌不足引起的，都与碘无关．

故选：D．

　

23．小兵感冒了，咽部发炎没有及时治疗，却引起了中耳炎，这是因为病菌通过（） 感染到中耳．

A．外耳道
B．咽鼓管
C．喉
D．耳廓

【考点】EM：耳的保健．

【分析】此题考查的知识点是耳的卫生保健，解答时可以从耳的结构方面来分析．

【解答】解：下面是耳的结构模式图．
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可见，耳的结构包括外耳、中耳和内耳．外耳包括耳廓和外耳道；中耳包括鼓膜、鼓室和听小骨；内耳包括半规管、前庭和耳蜗．咽鼓管一端连通咽部，另一端连通鼓室．所以得了咽炎如不及时治疗，病菌就有可能沿着咽鼓管进入中耳的鼓室，会引发中耳炎，使听力下降．

故选：B

　

24．脑溢血引起的半身不遂，通常表现在脑损伤部位的（）

A．同侧肢体
B．对侧肢体
C．上半部身体
D．下半部身体

【考点】E3：脊髓和脑的结构及其功能．

【分析】本题考查的是脑的结构和功能，首先明确脑包括哪些结构．

【解答】解：脑包括大脑、小脑、脑干．大脑是由左右两个半球组成．大脑半球的表层是灰质，称为大脑皮层，大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，可以划分为若干个功能区．如躯体运动中枢（管理身体对侧骨骼肌的随意运动）、躯体感觉中枢（管理身体对侧皮肤、肌肉等处的感觉）、视觉中枢、听觉中枢、以及人类特有的语言中枢等．

由于躯体运动中枢是管理身体对侧骨骼肌的随意运动的，所以脑溢血引起的半身不遂，通常表现在脑损伤部位的对侧肢体．

故选：B

　

25．健康成年人每次献血多少毫升不会影响健康（）

A．400毫升
B．1 200～1 500毫升

C．500毫升
D．200～300毫升

【考点】CC：无偿献血原则及意义．

【分析】本题考查的是无偿献血，献血是每个18～55周岁健康公民对社会应尽的义务，适量献血不影响健康，还有助于自身的造血．

【解答】解：人体内的血量是相对稳定的，成年人的血量为体重的7%～8%．医学研究证明，如果一次失血不超过400ml，血浆和血细胞可以在短时间内通过自身的调节作用恢复到正常水平．一个健康的成年人每次献血200～300ml不会影响身体健康，而且还有利于提高自身造血器官的造血功能．

故选：D

　

26．农民常把人畜粪便堆积在一起，高温沤制农家肥料．此举可以（）

A．使细菌、真菌大量繁殖
B．将有机物分解

C．杀死各种病菌和虫卵
D．B和C都是

【考点】D8：人粪尿的无害化处理；D7：人粪尿的价值．

【分析】此题考查的是人粪尿的无害化处理的知识，据此答题．

【解答】解：人粪尿无害化处理的方式主要有建沼气池、高温堆肥和建生态厕所，生态厕所的地下设有沼气池．如，高温堆肥就是将人粪尿、禽畜粪尿和农作物秸秆等堆积起来，利用细菌、真菌等微生物分解人粪尿中的有机物，释放能量，产生高温，高温可以杀死人粪尿中的各种病菌和虫卵，从而达到无害化的目的．可见D符合题意．

故选：D

　

27．当尿液中出现蛋白质时，说明肾脏发生病变的部位是（）

A．肾小球
B．肾小囊
C．肾小管
D．收集管

【考点】D4：尿液的形成；D3：肾脏的结构和功能．

【分析】由我们所学的知识可以知道：泌尿系统的主要器官是肾脏以及其组成，尿液的形成过程﹣﹣过滤和重吸收，据此可以解答本题．

【解答】解：当血液流经肾小球和肾小囊壁时，除血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质被过滤进入肾小囊腔形成原尿，当原尿流经肾小管时全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小管重吸收，而剩下的水和无机盐、尿素等形成了尿液；尿液中出现红细胞、蛋白质、葡萄糖属于不正常现象，可能是由于肾小球的发生病变导致其通透性增大，可能使部分血细胞和大分子蛋白质进入原尿．

故选：A

　

28．某人已成年，智力正常，身高只有80厘米，他患的是（）

A．巨人症
B．呆小症
C．侏儒症
D．甲亢

【考点】EA：生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状；EB：甲状腺激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

【分析】本题考查的是激素在分泌异常时的症状．分析解答．

【解答】解：不同的激素在分泌异常时，会出现不同的症状．

A、巨人症是幼年时期生长激素分泌过多导致的，患者身材高大异常，故不符合题意．

B、呆小症是由于幼年时期甲状腺激素分泌不足导致的，患者身材矮小，智力低下，生殖器官发育不全，故不符合题意．

C、侏儒症是幼年时期生长激素分泌不足导致的，病人身材矮小，但智力正常．故符合题意．

D、甲亢是甲状腺激素分泌过多导致的甲状腺功能亢进，患者畏寒怕冷，身体极度消瘦，情绪易激动，故不符合题意．

故选：C．

　

29．下列反射中哪一种是人类特有的反射活动（）

A．梅子的酸味刺激，引起唾液分泌

B．见到酸梅就分泌唾液

C．谈论酸梅也引起唾液分泌

D．吃到酸梅就分泌唾液

【考点】E7：人类神经活动的特征．

【分析】此题考查的知识点是人类特有的条件反射．解答时可以从人类特有的条件反射的特点方面来切入．

【解答】解：条件反射是动物通过神经系统，对外界或内部的刺激作出的有规律的反应．如常打针的小孩看到穿白衣服的护士就会哭，狗看见拿木棍的人会逃跑，表明人和动物都能对具体条件引起的刺激建立条件反射，人与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢，那么人类通过语言中枢建立条件反射，动物是不可能建立的如对牛弹琴．人类的条件反射，是通过大脑皮层的人类特有的语言中枢对抽象的语言文字、符号、特征建立人类特有的条件反射；如谈论酸梅也引起唾液分泌，是听说梅子很酸或吃过梅子后形成的分泌唾液的条件反射，是在大脑皮层的语言中枢的参与下完成的，是人类特有的反射活动．梅子的酸味刺激，引起唾液分泌、吃到酸梅就分泌唾液梅止都是非条件反射人与动物都有；见到酸梅就分泌唾液是条件反射，是对具体条件引起的刺激建立的条件反射，人与动物共有．

故选C．

　

30．20世纪50年代日本发生的水俣病，是长期食用富含哪种元素的食物造成的（）

A．铜
B．镁
C．锌
D．汞

【考点】62：人类活动对环境的影响．

【分析】根据常见的有害元素对人体的危害，进行分析解答即可．

【解答】解：水俣病是指人或其他动物食用了含有机汞污染的鱼贝类，使有机汞侵入脑神经细胞而引起的一种综合性疾病，是世界上最典型的公害病之一，因最早发现于日本水俣湾而得名． 

故选：D．

　

二、判断题（20分，每题2分）

31．肺动脉里流动的是动脉血．　×　．（判断对错）

【考点】C8：血液循环的途径；C4：血管的结构、功能和保健；C9：动脉血、静脉血的概念；CM：肺泡内的气体交换．

【分析】动脉血是指含氧丰富、颜色鲜红的血，静脉血是指含氧较少、含二氧化碳较多、颜色暗红的血；血液在心脏和全部血管所组成的管道系统中的循环流动叫做血液循环，根据循环途径的不同，血液循环分为体循环和肺循环两部分；血液在循环过程中，在流经肺部毛细血管和组织处毛细血管时其成分会发生变化．

【解答】解：血液流经身体各部分的组织细胞周围的毛细血管时，与组织细胞进行物质交换：将运来的营养物质和氧气供给细胞利用，将细胞产生的二氧化碳等废物带走；这样，血液就由动脉血变成了静脉血；血液流经肺部毛细血管时，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血液，这样，血液由静脉血变成了动脉血；如图所示：即肺动脉粒流的是静脉血．
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故答案为：×
　

32．根据人体血液循环模式图断定：人体的动脉血是在身体的左侧流动．　×　．（判断对错）

【考点】C8：血液循环的途径；C9：动脉血、静脉血的概念．

【分析】回答此题的关键是要明确血液循环的途径和血液的变化情况．

【解答】解：血液循环途径包括两条：体循环和肺循环．

肺循环的路线是：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房，血液流经肺部毛细血管时，与肺泡进行气体交换，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧进入血液．这样血液由含氧少的静脉血变成含氧丰富的动脉血；

体循环的路线是：左心室→主动脉→各级动脉→身体各部分的毛细血管网→各级静脉→上下腔静脉→右心房，动脉将富含养料和氧气的血液送到身体各器官的毛细血管网，与组织细胞进行物质交换，将运来的养料和氧气供细胞利用，同时把细胞产生的二氧化碳等废物运走，这样血液由含氧丰富的动脉血变成含氧少的静脉血．

可见人体内进行气体交换的部位有两个，一个是肺泡周围毛细血管，一个是组织细胞周围的毛细血管．血液流进肺部毛细血管后，由静脉血变成动脉血；流经腹部、上肢和头部的组织细胞后，由动脉血变为静脉血，可见，人体的动脉血是在身体的左侧流动是错误的．

故答案为：×
　

33．血液流经肾小球毛细血管时发生了气体交换，由动脉血变成静脉血．　×　．（判断对错）

【考点】C9：动脉血、静脉血的概念；C8：血液循环的途径．

【分析】此题主要考查的是动脉血、静脉血的概念及区别，据此解答．

【解答】解：动脉血是氧气与血红蛋白结合后，含氧气较多，含二氧化碳较少，颜色鲜红的血液；静脉血是氧气与血红蛋白分离，含氧气较少，颜色暗红的血液．动脉血、静脉血的区别主要是含氧量的高低以及颜色是鲜红还是暗红．血液由入球小动脉流入肾小球，经肾小球滤过后的血液，由出球小动脉流出，仍然是动脉血．

故答案为：×
　

34．神经系统是由脑和脊髓组成的．　×　 （判断对错）

【考点】E1：人体神经系统的组成和功能．

【分析】神经系统包括中枢神经系统和周围神经系统两部分，中枢神经系统由脑和脊髓组成，周围神经系统由脑和脊髓发出的神经组成．

【解答】解：人体的神经系统由脑、脊髓、和它们发出的神经组成，脑和脊髓是神经系统的中枢部分，它们组成了中枢神经，主管接收、分析、综合体内外环境传来的信息，然而发出指令，脑神经和脊髓神经组成了周围神经系统，能够传递信息．

故答案为：×
　

35．手不慎被烫是先感觉到疼，然后再缩手．　×　 （判断对错）

【考点】E5：反射弧的结构和功能．

【分析】神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．

非条件反射是指人生来就有的先天性反射，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成．

条件反射是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大脑皮层参与下完成的反射．

【解答】解：手偶然碰到针尖后，手指头上的感受器感受了针的刺激产生的神经冲动沿着→传入神经→神经中枢（脊髓）→传出神经→效应器引起缩手反射，同时神经冲动传到脊髓时有一部分沿着脊髓里的白质上行传导大脑里的躯体感觉中枢产生痛觉．因此痛觉是在大脑产生的传导路线比缩手反射的长，所以手不慎被烫是先缩手后感觉到疼，而不是先感觉到疼，然后再缩手．因此题干的说法不正确．

故答案为：×
　

36．狗的胰岛被切除后，发现狗的尿液中含有葡萄糖，这说明胰岛与降低血糖浓度有关．　√　．（判断对错）

【考点】ED：胰岛素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．

【分析】本题考查的是胰岛素的作用，胰岛素是由胰岛分泌的．

【解答】解：胰腺包括外分泌部和内分泌部．外分泌部能分泌胰液．内分泌部是指散布在胰腺中的许多腺细胞团，叫做胰岛，能够分泌胰岛素．胰岛素的作用是调节糖在体内的吸收、利用和转化等．如促进血糖（血液中的葡萄糖）合成糖元，加速血糖的分解等．当人体胰岛素分泌不足时，人就会患糖尿病．糖尿病可通过注射胰岛素来进行治疗．当将狗的胰腺切除后，胰岛也就切除了，不能分泌胰岛素，所以会出现糖尿．

故答案为：√

　

37．“入芝兰之室，久而不闻其香”，这句话是说嗅觉具有适应性．　√　 （判断对错）

【考点】43：生物对环境的适应．

【分析】人的嗅觉很容易适应，即医学上所说的﹣﹣嗅觉适应现象．也就是说人在较长时间闻了某种气味后，会失去对这种气味的嗅感，这是大脑皮层嗅觉中枢的一种疲劳现象．

【解答】解：嗅觉是由化学气体刺激嗅觉感受器而引起的感觉．嗅觉感受器位于鼻腔后上部的嗅上皮内，感受细胞为嗅细胞．气味物质作用于嗅细胞，产生神经冲动经嗅神经传导，最后到达大脑皮层的嗅中枢，形成嗅觉．这是因为人的嗅觉很容易适应，即医学上所说的﹣﹣嗅觉适应现象．也就是说人在较长时间闻了某种气味后，会失去对这种气味的嗅感，这是大脑皮层嗅觉中枢的一种疲劳现象，因此“入芝兰之室，久而不闻其香”，这句话是说嗅觉具有适应性．

故答案为：√

　

38．白色人种与黄色人种眼颜色的区别是由虹膜决定的．　√　．（判断对错）

【考点】EH：眼球的结构和视觉的形成．

【分析】本题考查的是眼球的结构，可结合眼球的结构示意图记忆．

【解答】解；眼睛的颜色实际上就是虹膜的颜色．虹膜中有色素，色素量最多的，就是黑眼睛；色素量较多的，就是褐眼睛；色素量最少的，就是蓝眼睛．因此，白色人种与黄色人种眼颜色的区别是由虹膜决定的．

故答案为：√

　

39．肾单位是由肾小球、肾小囊、肾小管组成的．　√　 （判断对错）

【考点】D4：尿液的形成．

【分析】每个肾脏大约有100多万个肾单位组成．肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括肾小球和肾小囊

【解答】解：肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．因此肾单位是由肾小球、肾小囊、肾小管组成的．所以题干的说法正确．肾单位的结构如图：
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．

故答案为：√

　

40．英文字母“p”在视网膜上成的像是“b”．　×　．（判断对错）

【考点】18：使用显微镜和制作临时装片．

【分析】此题考查的知识点是显微镜的成像特点．解答时可以从显微镜成倒立的像方面来切入，简便方法写纸上倒过来看．

【解答】解：显微镜成倒立的像．“倒立”不是相反，是旋转180度后得到的像．即上下相反、左右相反．“p”旋转180度后得到的是“d”，不是“b”．

故答案为：×．

　

三、实践题

41．看了如图这幅漫画，你有什么感想？你想怎样做？

这幅漫画的寓意是：手持大斧的人类为了自己　眼前　的利益，过度地　砍伐森林　，使得鸟类无家可归．它们气愤至极，竟然向地球上最高级的动物──人类发起攻击，视他们为“　害虫　”．作为人类的我们，难道不应该好好想一想吗？况且森林的破坏不单单影响鸟类的生存，还直接影响我们人类自己，造成水土的流失、沙尘暴的袭击等等．我们知道，一次性筷子是日本人发明的，日本森林的覆盖率为68%，但是他们却不砍伐自己的树木做一次性筷子，全靠进口． 而我国的森林覆盖率不到17%，却是一次性筷子的出口大国．我们中国人可不能这样傻下去了，我们要觉悟！我们要保护森林，我们要号召大家　植树造林　，我们青少年要节约用纸、回收废纸．回收一吨废纸，就等于挽救了17棵大树．过元旦的时候，我们要少买贺卡，因为制作400张贺卡要消耗一棵树．总之，通过人类的共同努力，让更多的　绿色　重返大自然！
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【考点】62：人类活动对环境的影响．

【分析】漫画的含义：乱砍滥伐、不合理的开发利用，使森林资源日益减少，威胁了动物的生存，最终也威胁人类自己．

【解答】解：这幅漫画的寓意是：手持大斧的人类为了自己眼前的利益，过度地砍伐森林，使得鸟类无家可归．它们气愤至极，竟然向地球上最高级的动物──人类发起攻击，视他们为“害虫”．作为人类的我们，难道不应该好好想一想吗？况且森林的破坏不单单影响鸟类的生存，还直接影响我们人类自己，造成水土的流失、沙尘暴的袭击等等．我们知道，一次性筷子是日本人发明的，日本森林的覆盖率为68%，但是他们却不砍伐自己的树木做一次性筷子，全靠进口． 而我国的森林覆盖率不到17%，却是一次性筷子的出口大国．我们中国人可不能这样傻下去了，我们要觉悟！我们要保护森林，我们要号召大家植树造林，我们青少年要节约用纸、回收废纸．回收一吨废纸，就等于挽救了17棵大树．过元旦的时候，我们要少买贺卡，因为制作400张贺卡要消耗一棵树．总之，通过人类的共同努力，让更多的绿色重返大自然！做环保宣传工作，让所有大庆公民都能有环保意识，这样我们大庆的经济就会在绿色中蒸蒸日上．同样，爱护植被，绿化祖国，我想最关键的也是要绿化人的心灵．

故答案为：眼前；砍伐森林；害虫；植树造林；绿色；
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